

全面再现“锦绣太原城”盛景 当好全方位推动高质量发展排头兵



小店区

实施“七区”战略 擘画百强新貌

近日,小店区委六届三次全体会议暨区委经济工作会议提出,今年要借助得天独厚的地理区位、城乡兼具的资源禀赋、畅达内外的交通网络、成熟完备的商业体系、持续扩大的人口规模、加速集聚的创新主体,重点抓好七方面工作。

抓转型、促升级。打造信创产业集群,大力发展战略总部经济。年内打造5座特色、亿元楼宇,打造亲贤长风核心地标商圈。新增“社区惠民直通车”30处。

抓改革、谋创新。建设线上线下一体运营的小店区科技创新服务中心。打造一批“专精特新”中小企业。深化义务教育阶段教师“区管校聘”、中小学校长职级制度改革。

抓环境、优生态。营造稳定公平透明宽松可预期的市场环境。以协同控制为重点,推进空气质量改善,以污水防治为重点,提升水生态环境质量,以源头管控为重点,保障土壤环境安全,实施碳达峰、碳中和行动。

抓文明、强开放。全力保障综改示范区建设,服务保障好“五大中心”建设,高质量做好社会事务管理服务。

抓建设、重治理。全力保障武宿国际机场三期工程顺利推进。统筹推进217个老旧小区改造,30万平方米既有建筑节能改造,60部既有住宅电梯加装和“三供一业”改造。做好地铁1号线一期工程、滨河东路南延、龙城大街东延等基础设施项目续建服务保障。新建2至3座垃圾中转站,新建2处环卫场站,新建20座公厕、5个游园、5块绿地。

抓融合、强振兴。建设1.3万亩高标准农田,选址新建小店区粮食和物资储备库。培育3个标准化设施蔬菜基地,新增设施蔬菜园区面积1000亩以上,打造208国道沿线精品设施蔬菜产业链。高标准建设刘家堡、王昊等5个新时代美丽宜居示范村。

抓民生、促共富。搭建公共就业服务“一网通办”网上平台。加快汾东教育基金会启动运行。推进小学“一校一品”建设,实施初中强校行动,深化与北京师范大学等合作。改造完成汾东文体中心小剧场,启动改造区文化宫,打造3至5个高质量图书馆分馆,提档升级10个基层文化服务中心。

记者 司勇

迎泽区

聚焦“五大载体” 打响“五大品牌”

近日,迎泽区委六届三次全体会议暨区委经济工作会议召开。今年,该区将聚焦“五大载体”建设,继续打响创新迎泽、品质迎泽、生态迎泽、人文迎泽、幸福迎泽“五大品牌”,争当全市全方位推动高质量发展排头兵。

迎泽区将抢抓太原一体化经济区建设机遇,以打造现代服务业产业集群为发力点,全力打造生产性服务业核心区、企业总部承载区、金融核心集聚区、全省消费升级引领区、生态文旅休闲区,建设更高水平的首善迎泽。

围绕“五大品牌”建设,迎泽区将扎实抓好八项任务。

一是转型发展,构建更有竞争力的现代产业体系,在产业提质、数字赋能、项目支撑上做好文章,全力建设“品质迎泽”。

二是科技创新,营造更有创造力的协同创新生态,扛起建设创新高地、人才高地责任,打响“创新迎泽”品牌。

三是城乡融合,探索更有引领力的共同富裕路径,大力推进城市更新行动,实施乡村振兴战略,打破城乡融合壁垒,加快构建全域统筹、城乡协调、融合发展的新格局。

四是生态保护,厚植更有承载力的绿色生态,以更高站位实施碳达峰行动,改善生态环境质量,推进生态文明建设。

五是文化底蕴,实施以文铸魂、以文塑旅、以文惠民工程,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

六是深化改革,打造更有吸引力的一流营商环境,建好营商环境最优窗口,推动迎泽发展行稳致远。

七是关切民生,以推动高质量就业、均衡教育、健康服务、社保体系建设为重点,全力解决好群众最关心的问题。

八是安全稳定,完善更有保障力的社会治理格局,筑牢安全发展底线,创新社会治理模式,提高依法治区水平。

此外,迎泽区还要在传统商圈、特色街区、文旅产业等生活性服务业上提质增效,在打造“特”“优”园区,构建区域金融中心,创优特色商务楼宇等生产性服务业上提速扩面,打造高质量发展引擎。在招商引资、项目支撑、要素保障等方面提供全链条服务,培育高质量发展新动能。

记者 王勇

杏花岭区

推动高质量发展乘势起飞

近日,从杏花岭区委六届三次全体会议暨区委经济工作会议上获悉,该区将太忻一体化经济区建设作为推动全区全方位高质量发展的“龙头工程”,强化“五大支撑”,全方位提升发展能级。

杏花岭区将进一步完善区域发展布局,激活“五大商圈”,做强“两大板块”。打造万达商圈,夯实商贸产业核心区;强化富力商圈,打造中心商务新支点;建设北部商圈,产城融合推动城市延伸;营造府东商圈,打造东部商贸集群;培育城郊商圈,努力形成全市商贸发展重要一环。以丈子头、杨家峪“两大板块”,打造东部产业发展带,推动城乡一体化均衡发展。

进一步挖掘“现代服务业产业集群”内涵,全面提升经济产业能级。该区将推动现代服务产业多元并进,不断夯

记者 徐方伟

万柏林区

加快建设国家区域中心城市核心区

近日,从万柏林区委六届四次全体会议暨区委经济工作会议上传来消息,今年该区将抢抓太忻一体化经济区建设历史性机遇,着力打造高端装备制造、生态文旅休闲、现代服务业三大产业集群,加快建设国家区域中心城市核心区。

高端装备制造产业集群建设中,万柏林区将推进中车轨道装备制造基地、山西焦煤智慧矿井等示范工程项目建设。整合东社、西铭片区城市更新腾退出的土地空间,布局俄直卡莫夫直升机产业园等战略性新兴产业项目落地投产。加大对哈工大机器人集团华北总部基地项目和中车专用车制造项目的调度和服务力度。

生态文旅休闲产业集群建设中,万柏林区将依托区域特色自然景观,建设王封一线天、偏桥沟、桃花沟等风景区。依托西山生态优势,建设西山枫情、万亩生态园、玉泉山等城郊森林公园,治理玉门河上游生态环境,设置西山旅游公路沿线驿站,推进汾酒国际文化交流中心项目建设。布局泰康之家太原长寿社区项目,打造泰康在晋医养企业的旗舰总部,打响“康养山西·夏养山西”品牌。依托主题场馆等特色资源,推动锦绣山河美术馆尽快落地。

现代服务业集群建设中,万柏林区将以长风商务区核心片区为载体,建设新型商业商务中心,聚焦汾河滨水发展中心带和迎泽大街发展中心带,大力发展高品质高质量的生活性服务业和生产性服务业。立足兴华片区、下元片区和西山片区的资源禀赋和特色优势,分类打造不同类型服务业发展的新增长极。充分依托中海国际、信达国际、华润大厦等商业楼宇及毕马威、安永等企业品牌影响力,打造特色产业集群。持续强化华润万象城、公元时代城等商业综合体辐射带动效应,加快推进新城吾悦广场建设,着力打造更多高品质商业地产。及早谋划建设高铁西站商务区,以迎泽大街为主轴,推进迎泽世纪城、中海寰宇城功能完善,谋划打造金融、科创中央商务区,加快建设西铭路地铁TOD、红星美凯龙家居广场等,奋力打造临铁经济新高地。

记者 徐方伟

今年是党的二十大召开之年,是贯彻省、市第十二次党代会精神,全方位推动高质量发展的关键一年。我市十县(市、区)深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神,认真落实党中央及省委、市委经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段,完整准确全面贯彻新发展理念,抢抓机

建设新格局战略机遇,按照全方位推动高质量发展的目标要求和工作矩阵,着眼“四个走在全国前列”,聚焦“四个高地”建设,确定了今年各自的经济工作重点,努力加快全面再现“锦绣太原城”盛景步伐,确保迈出第一步、见到新气象。今日本报就把各县(市、区)经济工作的“重头戏”展示给广大读者。

晋源区

奋力蹚出高质量发展新路子

近日,晋源区委六届四次全体会议暨区委经济工作会议召开。今年该区将继续大力实施“三带引领、六园共建、百企示范、千企集聚”产业培育三年计划,奋力蹚出高质量发展新路子,加快建设创新转型先行区、文旅融合示范区、生态宜居标杆区。

晋源区聚焦创新转型先行区建设,要以“三带六园”为主阵地,建设省级光存储实验室、大地新亚卫星遥感重点实验室和开放型科技成果中试基地,运营好智创基地、阿里云创新中心、云时代信创产业基地三大平台,推动大地紫晶可信存储信创产业园、容德视觉科技产业园、云时代公司“数字工场”建设落地。打造中国晋药交易中心,力争“半年成市、一年成形、两年成链、三年成规模”。加快发展晋阳湖片区总部楼宇经济,推进保利国际中心、格盟华润、新晋商创新生态园项目落地。

聚焦文旅融合示范区建设,晋源区将加大对晋阳古城、赤桥村传统古村落等历史文化资源的挖掘整合,加快晋祠——天龙山AAAAA级、太山AAAA级景区创建,构建“晋祠引领、四山映带、双城联璧、一湖点睛”的全域旅游发展格局。加强旅游大厦开发利用,构建全省旅游信息“一张网”,建强旅游总部经济、游客综合服务、智慧旅游指挥“三个平台”。探索学旅、体旅、康旅、商旅等多业态融合发展的新模式,推动中投文旅吉村落、影视文旅康养综合体等文旅项目落地,形成“游在晋源、住在晋源、吃在晋源、乐在晋源”的旅游新局面。

聚焦生态宜居标杆区建设,晋源区将推进风峪沟破坏山体植被绿化工程,推动天龙山、龙山、太山、蒙山提档升级。全面完成汾河干流晋源段生态保护与修复、水污染防治河道综合整治工程。推进晋祠灌溉水源置换,启动清水河、南部退水渠二期项目及明仙河等4条边山河道综合整治工程。全面完成44个老旧小区改造,加快晋阳湖西岸六村和周庄回迁安置步伐,启动渔乐苑、地质局宿舍棚改项目。

记者 徐方伟

古交市

在绿色低碳转型发展上勇蹚新路

近日,古交市委九届四次全体会议暨市委经济工作会议召开,该市今年将以全方位推动古交高质量发展为主题,从六个方面推动太忻一体化经济区建设在古交强势起步。

太忻一体化经济区建设方面,古交市储备了48个重点项目,着力推动正沟风电、玖方储能、生态国防城一期等15个项目开工建设,全力打造精品工程,催生一批战略性、牵引性的重大项目。

产业转型升级方面,推动千峰矿、铂龙矿联合试运转,推进金之中矿、玉锦矿、世纪金鑫矿提升能力转产,重点实施铅龙煤业120万吨提升改造项目,华润150万吨中社煤矿及配套选煤厂建设项目。加快西山华通水泥年产180万吨砂石骨料及30万吨干混砂浆生产线项目投产达效。

抓好晋风电、中润智风电建设,推动国盛恒泰邢家社煤层气增储上产,启动新能源农业产业园、玖方屋顶分布式光伏发电站项目,打造百亿级清洁能源产业集群。

改革创新方面,抢抓山西省校共建“12大基地”的有利契机,精准对接高校、科研院所,引进先进技术,实现成果转化,推动转型升级。

生态建设方面,实施露天矿山综合整治、矸石山恢复治理等生态修复工程,推动11座煤矿达到绿色矿山标准。启动4个污水处理厂提标改造工程。合作建立节能减排重点实验室和重大科技创新转化中心,加强绿色低碳重大科技攻关和推广应用。

乡村振兴方面,规划建设高标准农田8600亩,示范推广有机质作集成技术5000亩。稳步推进榛子、沙棘、中药材3个万亩产业园规模再扩大。丰富“金牛良品·一见如故”区域公共品牌产品池,打响“古交品牌”。

民生改善方面,深入实施“人人持证、技能社会”全民技能提升工程,接续打造“古交汽车线束工”“古交物业”“古交康养”三大劳务品牌。推动实现校校有食堂,实现区域中小学“放心午餐”全覆盖。支持古交市中心医院率先开展“5G+智慧医疗”建设,完善疾控中心、妇幼保健计划生育服务中心医疗设备。

记者 徐方伟

清徐县

助力“北引擎”融入“南引擎”

近日,清徐县委十五届三次全体会议暨县委经济工作会议提出,今年清徐县将展开七方面工作,为全方位推动高质量发展立柱架梁、积厚成器。

推进项目建设。提速办结一批重点项目前期手续,加速解决一批重点项目水电气暖等需求难题,快速推进一批拟定开工项目涉及的征地拆迁工作,为首季“开门红”奠定坚实基础。

推进园区经济。支持美锦和亚鑫阳曲旧厂加快转型发展,引导亚鑫谋划高端装备和半导体新材料、绿色装配式建筑和智慧物流园项目落地。启动建设潇河产业园清徐中小企业园,新建新兴产业孵化园,传统产业升级园和现代物流产业园。加快精细化工循环产业园建设全省“低碳零碳负碳标杆示范园区”。清徐特色食品产业集聚区年底成型、成效。通航产业园区要成型成熟。

推进结构调整。实施种养殖、农机种子、精深加工等16项重点项目。打造大学城、南部新城、清源水城、卫星城“四座城”。南部新城奥特莱斯今年6月底主体封顶,明年对外营业。加快建设甜蜜小镇、醋都小镇等,推动清泉

阳曲县

率先转型发展蹚新路

近日,阳曲县委召开十五届五次全体会议暨县委经济工作会议,要求重点从七方面着力,争当太忻一体化经济区排头兵,加快振兴三晋首邑、建设美丽阳曲步伐。

举全县之力服务好太忻一体化经济区建设。产业集群上积极对接,项目建设上统筹推进,要素保障上先行一步,对全市启动建设的重大工程、基础设施建设项目,早动手、早谋划,确保启动区内道路、供水、供热、供气、供电等基础设施尽快建成投用。

加大三产融合。按照稳一产、强二产、优三产的思路,推动三个产业协同创新和跨越发展,做强青龙古镇、方特东方神画的文旅产业,充分利用“互联网+”“5G”“区块链”等信息化技术,跨平台融合、上下游打通,为现代物流、现代金融、设计研发等生产性服务业赋能,力争更多的大企业、好项目在该县设立地区总部、分支机构或运营中心。

大力培育发展新动能。用好人才政策,开展“市场主体建设年”活动,全面创优营商环境,坚持创新驱动,激发市场主体活力,让民营经济在全县转型发展进程中大显身手、大有作为。

狠抓重大项目。创新招商引资机制,以商招商、产业招商、集群招商,滚动实施“三个一批”活动,持续深化“承诺制+标准地+全代办”改革,强化要素保障,提升服务水平。

统筹做好城乡建设。加快城市更新步伐,以创建全国文明城市(县级)为契机,持续改善背街小巷交通环境,加快改造老旧小区,高标准打造一批示范片区。把数字阳曲建设作为“治城”的重要抓手,延伸和提升“网格化”治理水平。持续推进农村人居环境整治提升,全面激发农村发展新活力。

着力保障改善民生。把教育摆在优先发展的战略位置,持续推动“双减”政策落地见效。努力建设健康阳曲,引进和培育一批优质养老服务企业,打造一批康养服务品牌。

持续加强生态文明建设。深入贯彻习近平生态文明思想,深入打好污染防治攻坚战,切实改善生态环境质量,有序实施碳达峰阳曲行动,强化资源节约集约利用。

记者 李杰华

娄烦县

奋力推进乡村全面振兴

近日,娄烦县委十一届三次全体会议暨县委经济工作会议召开。该县将继续巩固好脱贫成效,夯实好全面小康基础,立足长远打好持久战,奋力推进乡村全面振兴。

围绕这一目标,娄烦县今年将重点抓好八方面经济工作。

一是农业要突出特色,形成新优势。以工业化理念推动农业产业发展,实施“特”“优”战略,坚持品牌引领,守牢农业底线,坚定不移走特色化、优质化、品牌化的路子。

二是工业要率先转型,探索新路径。坚持绿色低碳循环发展,改造提升传统产业,发展壮大新能源产业,前瞻布局未来产业,实现发展模式由外延粗放向内涵集约转变。

三是文旅要融合发展,放大新效应。坚持“旅游开发带全局”,以创建国家全域旅游示范区(县)为抓手,配套完善基础设施,全面提升景区品质,全力塑造文旅品牌,推动文旅深度融合。

四是项目要高标实施,增强新支撑。牢固树立“项目为王”理念,主动对接争取项目,精准发力招商引资,加快推进项目建设,为全方位推动高质量发展提供有力支撑。

五是乡村振兴要开创新局面。巩固好脱贫攻坚成果,开展好乡村建设行动,实施好农业农村改革,完善好乡村治理机制,促进农业高质高效、农村宜居宜业、农民富裕富足。

六是生态要厚植底蕴,实现新突破。忠实践行“两山”理念,以创建国家生态文明建设示范县为抓手,全域治山增底色,系统治水显神韵,强力治气护蓝天,不断提升生态保护治理水平,让娄烦天更蓝、地更绿、水更清。

七是城乡要统筹推进,构建新格局。实施以人为核心的新型城镇化战略,高起点优化布局,高水平规划建设,形成以“大县城建设”为主引擎、“七个乡镇”协同推进的城乡区域融合发展新格局。

八是民生要持续改善,再上新水平。牢固树立以人民为中心的发展思想,实施就业优先战略,竭力办好民生实事,坚决守牢稳定底线,努力让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

记者 王勇 周皓

(题压照片由 太报视觉策划中心 提供)